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1. Klausurteil (keine Hilfsmittel - 30 Minuten - 20 Punkte)

1.1) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in deutscher

Sprache.

1.p aerodynamic centre (of wing and body) Neutralpunkt (der Fliigel-Rumpf-Kombination)
2. neutral point (of the aeroplane) Neutralpunkt (des ganzen Flugzeugs)
3. pull out manoeuvre Abfangmandver (allgemein)

4. flare Abfangmandver (bei der Landung)

5. tail setting angle Hohenleitwerkswinkel

6. tail volume coefficient Leitwerksvolumenbeiwert

7. ultimate load Bruchlast

8. limit load sichere Last

9. clearway Freiflache

10. stop way Stoppbahn

11. lift-off speed Abhebegeschwindigkeit

12. screen height Uberflughdhe beim Start

1.2) Nennen Sie die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in englischer Spra-
che. Schreiben Sie deutlich, denn falsche oder unleserliche Schreibweise ergibt Punktabzug!

1. Kniippelkraft stick force

2. festes Ruder stick fixed

3. Stabilitdtsreserve static margin

4. Trimmklappe trim tab

5. Scharniermoment hinge moment

6. statische Stabilitdt static stability

7. Lastvielfaches load factor

8. Sicherheitslandestrecke landing field length
9. Anfluggeschwindigkeit approach speed

10. Betriebleermasse operating empty mass
11. Reichweite range

12. Drehrate turn rate
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1.3)  An einem Flugplatz (Hohe nach Karte: 1000 ft) wird das QNH bekannt gegeben: 1010 hPa. Berechnen Sie den
Druck in Meereshdhe!  @NW fok DrucK . Meeveshoshe. Autwort : 1010 Lo,

1.4)  An einem Flugplatz (Hohe nach Karte: 1000 ft) wird die Temperatur bekannt gegeben: 13 °C. Berechnen Sie
die Temperatur in Meereshshe! 2°¢C TC\M S; evatuvralgmahaa e K\( |co ef'
Nlso (w OQ\- 139C « 2’(, =

1.5)  In einer koordinierten Kurve betréigt der Hingewinkel 60°, welchen Wert hat das Lastvielfache?

{
W= /(,os f = A
1.6) Der Neutralpunkt eines Flugzeugs liegt bei 40% MAC. Die Stabilitéitsreserve betrigt 10%. Wo liegt der
Schwerpunkt des Flugzeugs bezogen auf MAC? . e
5"“6'(‘\ L°’ bSVCSCVve lO/o beo(cta(;e(‘— cC.G. li(r 10/0 VoY NP, C.GC also
e’ 307 g
1.7)  Ein Flugzeug mit positiver statischer Langsstabilitit ist auf 150 kt ausgetrimmt. Die Fluggeschwindigkeit wird
auf konstante 120 kt verringert, dabei hat der Pilot noch nicht nachgetrimmt. In welche Richtung wurde das
Steuerhorn bewegt (vor oder zuriick)? Welche Krifte treten dabei auf (Zug oder Druck)? Wie bewegt sich die
Hinterkante des Hohenruders (nach oben oder nach unten)?
Cleuevbhovn: 2Zuvdek Hemblevkanbe: mnech pbheny
kvd(te ' Z-u3
1.8)  Ein Rechteckfliigel hat eine Fliche von 40 m?, die Streckung betriigt 10. Berechnen Sie die Spannweite, die
mittlere aerodynamische Fliigeltiefe und die mittlere geometrische Flugeltlefe'
"/5 y ""—?7—' Zo“‘\ . 6 bC» Cc:= /b tfo“'z/zob‘.:lhd
ﬂech\e cKG(u ge C
1.9) Ein Flugzeug fliegt bei max1maler Caeltzahl Nennen Sie das Verhiltnis aus induziertem Widerstand und

! .
Nullwiderstand! :2_“ - Cpe < |

Do o

1.10) Nennen Sie die BREGUETsche Reichweitengleichung (fiir einen Jet)!

Q- T e

1.11) Ein Flugzeug ﬂlegt mit einem Schub-Gewichtsverhéltnis von 0,3 und eine Gleitzahl von 10. Berechnen Sie den
Steiggradienten (also siny) !

S -2 x = -2 =I--é—= 0.3-0.\ 0.2,

W W L w

1.12) Beschreiben Sie kurz die Zulassungsfliige, die zur Ermittlung der ,,mimimum unstick speed” Vyy durchgefiihrt
werden! Derg F(,u zew ghuv\:ct wick wmax, Austectuwnikel ; olhe it
Revihvun reusheclks wnol of€v SkcwHo&lau. Die GCGesclw,
wived b \n mvv"l: e Vefevy ofes F'Lujztuj tir dilesev L‘:fe qﬁ&esé

1.13) Im Flugversuch wird ermittelt:’
Y

Cp G Cy

0,04 12 OGS

0,03 0,5 0.15 0.0\

K = ©%%%b.2s = 904

— ?
o.28 7 <L
Zeichnen Sie aus den Angaben ein Diagramm Cp = f (CL ) !

Der Widerstand soll in der Form Cp =Cp g + k- CL dargestellt werden. Berechnen Sie Cp)  und k!

Hinweis: Diese Aufgabe ist etwas aufwendiger, wird aber auch mit mehr Punkten belohnt.
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